

УДК 330.33.01;336

Л. Л. КИСТЕРСКИЙ,  
профессор, доктор экономических наук,  
директор Института международного делового сотрудничества,  
завкафедрой международного менеджмента  
Национальной академии статистики, учета и аудита  
(Киев)

## В ПОИСКАХ ВЫХОДА ИЗ КРИЗИСА: БИБЛИЯ ГЛАЗАМИ ЭКОНОМИСТА \*

*Проанализированы антикризисные концепции Нобелевского лауреата П. Кругмана, Дж. М. Кейнса и ведущих украинских экономистов, рассмотрена целесообразность использования их рецептов в Украине для преодоления современного кризиса. Показано, что проведение государственных регулирующих мероприятий для преодоления кризиса гармонизируется с экономическими постулатами Библии, актуальными для любого времени.*

**Ключевые слова:** кризис, государственное регулирование, инвестиционный спрос, кейнсианство, христианство, Библия, кадры, занятость, рост.

L. L. KISTERSKY,  
Professor, Doctor of Econ. Sci.,  
Director of the Institute for International Business Development,  
Head of the Chair for International Management  
of the National Academy for Statistics, Accounting, and Auditing  
(Kiev)

## TO END A DEPRESSION: ECONOMIC PERCEPTION OF THE BIBLE

*The crisis management concepts of J.M. Keynes and the Nobel laureate P. Krugman, as well as those of the leading Ukrainian economists, are analyzed, and the expediency to use their formulas in Ukraine for ending the contemporary recession is considered. It is shown that the realization of state's controlling measures aimed at overcoming the crisis is in harmony with Bible's economic postulates, which are actual for any times.*

**Keywords:** crisis, government regulation, investment demand, Keynesianism, Christianity, Bible, personnel, employment, growth.

Мировой опыт показывает, что чисто прагматический подход к экономическому развитию, хотя и обеспечивает приемлемые темпы роста, не решает многих фундаментальных проблем общества, что влечет за собой потрясения и нарастание экстремизма, кризисы и социальные трудности. Причем в современном мире эти проблемы обостряются как в отдельных странах, так и в системе международных отношений в целом. Примером тому служит начавшийся еще в

\* Материал публикуется в порядке дискуссии, начало которой положили академик НАН Украины В.М. Гец и член-корреспондент НАН Украины А.А. Грищенко статьей "Выход из кризиса (Размышления над актуальным в связи с прочитанным)" // Экономика Украины. – 2013. – № 6. – С. 4–19.

2008 г. кризис мировой экономики, из которого пока не нашли выхода ни отдельные страны, ни международные организации, ни крупнейшие экономисты современности.

В дискуссии вокруг концепции выхода из кризиса, разработанной Нобелевским лауреатом П. Кругманом, ведущие украинские экономисты В. Гец и А. Гриценко в своей статье рассматривают возможности и особенности практического применения предложенных подходов к поиску путей для преодоления кризиса, в том числе и в Украине. Однако изложенные в ней идеи и взгляды выходят далеко за рамки теоретической дискуссии с Нобелевским лауреатом по поводу преодоления современного финансово-экономического кризиса, затрагивая фундаментальные проблемы современного цивилизационного развития.

Работа П. Кругмана [1] вызвала бурную реакцию среди экономистов, политиков и журналистов во всем мире. Некоторые рецензии на книгу содержат вопрос: “А что сказал бы Дж. М. Кейнс?” (What would Keynes say?). Действительно, и автор книги, и авторы статьи уделяют должное внимание одному из основных постулатов Дж. М. Кейнса, следование которому помогло бы ускорить преодоление современной рецессии. Суть этого постулата заключается в том, что строгая экономия, при помощи которой правительства сегодня пытаются преодолеть кризис, должна применяться для сдерживания “перегрева” экономики во время бума. Применение этого метода в условиях рецессии приводит к дальнейшему разрушению рынка труда, сдерживанию оживления частного сектора, который мог бы вывести экономику из кризиса.

Эти рецепты наиболее уважаемых экономистов прошлого и нынешнего столетий пока не применяются должным образом в практике выхода из кризиса. Исключением является только “новый курс” президента США Ф. Рузвельта для преодоления глубочайшей рецессии 1929–1933 гг. На протяжении первого срока своего президентства Ф. Рузвельт повысил долю огосударствления ВВП, усилил регулирующую роль государства в экономике, увеличив налоги и бюджетные расходы, что привело к сокращению безработицы и оживлению экономики. Этот курс в значительной степени стимулировал Дж. М. Кейнса к опубликованию в 1936 г. своего основного труда “Общая теория занятости, процента и денег” [2].

Таким образом, Дж. М. Кейнс, по сути, блестяще обобщил и развил успешный опыт преодоления Великой депрессии, а также собственную практику борьбы с кризисными явлениями в Англии, подведя под них глубокую теоретическую основу. Он убедительно показал, что система рыночных экономических отношений отнюдь не является саморегулирующейся и для обеспечения эффективной занятости и экономического роста необходимы своевременные и сбалансированные регулирующие действия государства, направленные на инвестиционное стимулирование экономики.

Со временем идеи Дж. М. Кейнса дополнялись и трансформировались, но неизменной оставалась важная регулирующая роль государства в процессе преодоления кризисных явлений в экономике. Так, в 1980 г. президент США Р. Рейган для оживления экономики прибегнул к радикальному сокращению налогов и усилению экономического либерализма. Однако дальше все пошло по Кейнсу.

Впоследствии качественные сдвиги второго этапа научно-технической революции, технологические и социальные трансформации, процессы интернационализации производства и капитала, а также развитие глобализации существенно снизили эффективность национальных средств воздействия на экономику, особенно в малых и средних странах. Примером этому может служить современная Объединенная Европа, переживающая чрезвычайно сложный этап в своем развитии, вызванный острым финансово-экономическим кризисом.

В борьбе с современным экономическим кризисом в Европе многие правительства полагаются не на рекомендации Дж. М. Кейнса и П. Кругмана, а на рецепты МВФ, сокращая государственные расходы и инвестиционные программы, понижая тем самым спрос и загоняя экономику в рецессию. На это важное для Украины обстоятельство обращают внимание В. Гец и А. Гриценко. В Украине же, к сожалению, нет стабильного слоя политиков, которые бы обладали глубокими экономическими знаниями, способными, по меткому выражению авторов статьи, не “затыкать дыры” в экономике, руководствуясь целесообразностью политического момента, а проводить системную экономическую политику, в том числе и для преодоления современного кризиса (с. 5, 6).

Хотелось бы обратить особое внимание на проблему занятости, которую никак не решить путем сокращения государственных расходов. Необходимость поддержания и развития системы эффективной занятости как инструмента макроэкономической политики и важнейшей составляющей регулирующей стратегии государства обосновывали и Дж. М. Кейнс, и П. Кругман. Недаром в названии основного труда Дж. М. Кейнса на первом месте среди важнейших макроэкономических показателей стоит именно занятость [2]. Как показывает практика, безработица не только негативно влияет на экономику, сдерживая ее рост, но и деморализует людей. Этой же точки зрения придерживаются В. Гец и А. Гриценко, отмечая, что в Украине, к сожалению, проблеме безработицы не уделяется должного внимания (с. 7, 8).

Однако анализируемые в процессе дискуссии подходы предлагают применение различных государственных регулирующих мероприятий для преодоления кризиса, то есть уже после наступления рецессии. Вероятно, стоит попробовать проводить определенную государственную политику для предотвращения прогнозируемых кризисных явлений или, по крайней мере, их смягчения. В этой связи хотелось бы отметить, что основополагающие принципы организации экономических отношений в обществе описаны еще в Библии, хотя до сих пор они не проанализированы и не изложены в системе четких экономических знаний.

Библия предлагает широкий спектр экономических постулатов и рекомендаций для успешного и гармоничного развития общества. Многие ее главы содержат прямые наставления экономического характера, являющиеся весьма актуальными для любых времени и уровня технологического развития\*.

\* В статье рассматриваются не мировоззренческие составляющие религии, такие как космогония и антропология, духовность, мораль, нравственность и т. п., а только постулаты и наставления экономического характера, которые полностью соотносятся с существующими научными подходами, фрагментарно или ситуативно рекомендуются современной экономической наукой и применяются на практике.

Важность библейских положений для построения и развития рыночной экономики в Украине отмечалась в работе А. Плотникова, который полагает, что “...рыночные основы восприятия экономики заложены в духовном ее понимании, что в полной мере восходит к Библии” [3, с. 3].

В процессе самостоятельного многолетнего изучения и анализа экономических аспектов Библии автором была предпринята попытка обобщить, структурировать и изложить библейские экономические постулаты и предписания применительно к современной экономике \*. Однако в рамках журнальной статьи не представляется возможным охватить все экономические идеи Библии, которые могут быть полезны при осуществлении государственной социально-экономической политики. Для этого необходима отдельная публикация монографического формата. Поэтому сконцентрируемся на изложении важнейших экономических идей Библии, которые соответствуют современным научным подходам, применимы для экономических трансформаций и реформ, а также созвучны дискуссионной теме журнала.

Прежде всего, в Библии настоятельно рекомендуется обращать внимание на подбор усердных и квалифицированных кадров. Этот принцип во все времена является ключевым для руководителя государства. Царь Давид говорил своему сыну Соломону о важности привлечения специалистов перед началом большого дела: “*И у тебя есть для всякого дела усердные люди, искусные для всякой работы: и начальники, и весь народ готовы на все твои приказания*” [4, 1 Пар. 28:21]. основополагающим принципом при подборе кадров Библия предписывает делать опору не на личную преданность или возрастную группу, а на специалистов всех возрастных категорий, которые могли бы не только льстить правителю, ибо лесть и приятная неправда ведут к ослаблению власти [4, 2 Пар. 10:3–19].

В Библии многократно отмечается важность профессионализма в любом деле: поскольку люди имеют разные дарования, то и заниматься следует тем, к чему они имеют [4, Рим. 12:6, 7, 8]. У нас “политической целесообразностью” часто оправдывается продвижение на самый высокий уровень людей не только без соответствующего дарования или образования, но и без морально-этических принципов. Подобных руководителей удерживают у власти пресловутые квоты и политические союзники, для которых высокий пост в исполнительной власти — не сложная работа и огромная ответственность, а лишь средство удовлетворения политических амбиций и доступа к расходной части бюджета.

В Библии содержится прямое наставление о недопустимости низкой платы работникам за труд и незаконности задержек и неплатежей заработной платы (“*Горе тому, ...кто заставляет ближнего своего работать даром и не отдает ему платы его*” [4, Иер. 22:13]). На современном этапе развития общества низкая доля стоимости рабочей силы в цене товара привела к росту теневой экономики, коррупции и, в конечном итоге, к ослаблению государственности в Украине.

Труд усердных и квалифицированных работников должен достойно вознаграждаться. Большинство людей трудолюбивы от природы, поскольку в Библии отмечается: “*Трудящийся трудится для себя, потому что понуждает его к*

---

\* Автор никоим образом не приуменьшает важность и нравственное влияние на общество двух других основных мировых религий (ислама и буддизма), тем более, что Библия и Коран, например, содержат ряд общих положений и пророчеств.

*тому рот его*” [4, Прит. 16:26]. Действительно, особенно в нынешних условиях развитие обеспечивают специалисты более высокого уровня, которые должны получать значительно большую плату за свой труд. Их заработная плата незамедлительно должна быть приближена к европейскому уровню. В. Гец и А. Гриценко отмечают, что такая система оплаты труда позволит, в случае необходимости, привлекать и лучших зарубежных специалистов (с. 9).

Предпринимательская деятельность всегда была важнейшей составляющей жизни как отдельного человека, так и общества в целом. Во многих главах Библии содержатся профессиональные экономические советы предпринимателям, которые актуальны и сегодня (например, о том, что перед осуществлением проекта следует произвести необходимые расчеты: *“Ибо кто из вас, желая построить башню, не сядет прежде и не вычислит издержек, имеет ли он, что нужно для совершения ее, дабы, когда положит основание и не сможет совершить, все видящие не стали смеяться над ним”* [4, Лук. 14:28, 29].

Ярчайшим примером нарушения этого библейского принципа в истории современной Украины является строительство нефтепровода “Одесса – Броды”. “Отцы” проекта сначала приняли “политическое решение о строительстве”, а затем иностранная кредитуемая организация заказала украинским аспирантам составить бизнес-план с обоснованием необходимости проекта. В итоге Украина получила многолетнюю нагрузку на бюджет по возврату кредита, поскольку до сих пор не ясно, что прокачивать по нефтепроводу и в какую сторону.

Особое место в Библии занимают наставления по организации и ведению малого и семейного бизнеса. Прежде всего, в Библии отмечается, что уважения достоин тот, кто сам обеспечивает себя работой и куском хлеба: *“Лучше простой, но работающий на себя, нежели выдающий себя за знатного, но нуждающийся в хлебе”* [4, Прит. 12:9]. Семейное предпринимательство считается основой малого бизнеса, и Библия отмечает важность передачи дела от поколения к поколению в рамках семьи, то есть наследования бизнеса [4, Числ. 36:7, 8, 9]. Как показывает практика развитых рыночных экономик, подобным образом создаются рабочие места и растет самозанятость населения, закладываются предпринимательские традиции, постоянно улучшается качество товаров и услуг.

По Библии, роль государства в развитии предпринимательства заключается, прежде всего, в отсутствии двойных стандартов, создании равных и благоприятных для всех условий ведения бизнеса, устранении барьеров на пути развития предпринимательства: *“Неодинаковые весы, неодинаковая мера, то и другое – мерзость перед Господом”* [4, Прит. 20:10]. Таким образом, и это подтверждает практика развитых рыночных демократий, именно частный сектор экономики, и прежде всего малый бизнес, являются основной движущей силой развития не просто экономики, а общества в целом, и заслуживают всяческой государственной поддержки [4, Ис. 10:1, 2].

К сожалению, в Украине социальные начисления на предпринимателей и налоги формируются вопреки библейским постулатам и носят конфискационный характер, что обуславливает высокий уровень теневой экономики в стране.

В Библии много места уделено наставлениям по управлению финансовыми ресурсами. Притча о зарытом в землю таланте достаточно известна и часто упоминается людьми в повседневной жизни. Притча же из Нового Завета о гос-

подине, раздавшем десяти людям десять мин (греческая серебряная монета), известна гораздо меньше, хотя и имеет тот же экономический смысл, что и притча о таланте [4, Лук. 19:13–26]. Эта притча содержит, по сути, основополагающие принципы управления финансами, которые далеко не всегда соблюдаются в современной экономике. Библия предписывает, что деньги должны находиться там, где им обеспечивается прибыльное и безопасное применение, а не в домашних тайниках. В условиях современной Украины вне банковской системы граждане хранят (по разным оценкам) сумму, сопоставимую с годовым бюджетом страны, то есть вне экономики находятся громадные ресурсы, которых так не хватает для финансирования программ развития и экономических реформ.

В Библии наставлениям по регулирующим мероприятиям в сельском хозяйстве и земледелии отведена одна из наиболее важных ролей, они содержатся во многих главах и охватывают практически все сферы и цепочки отрасли — от выращивания различных сельскохозяйственных культур и разведения животных до хранения и переработки продуктов [4, Прит. 13:23, Прит. 11:26].

Положения по землевладению и смене форм собственности на землю прописаны, пожалуй, наиболее четко и строго. В Библии говорится, что неурегулированные операции с землей могут привести к ее неправильному использованию, последующему обнищанию людей и деградации государства. В ней также прописана система наказаний (особенно мздоимцев и коррупционеров) за нарушения при операциях с землей.

По сути, Библия предписывает поддерживать товарные отношения в сфере собственности на землю и передачи прав на землевладение, хотя с некоторыми специфическими ограничениями современного характера. Имеется в виду такое современное правило землепользования, как аренда земли на 49 лет с правом последующего выкупа: *“И освятите пятидесятый год, и объявите свободу на земле всем жителям ее; в юбилейный год возвратитесь каждый во владение свое. Землю не должно продавать навсегда; ибо Моя земля; вы пришельцы и поселенцы у Меня”* [4, Лев. 25:10, 13, 23].

Учитывая неразвитость рынка земельных отношений в Украине и утрату навыков частного землепользования, вероятно, было бы целесообразно не распаивать сельскохозяйственные угодья на мелкие владения, а на определенный период сохранить государственную собственность на эту категорию земли, применяя библейские рекомендации арендного землепользования.

Еще более строги предписания Библии относительно землевладения в городской черте: *“И полей вокруг городов их продавать нельзя, потому что это вечное владение их”* [4, Лев. 25:34]. К счастью, в Киеве начали возвращать в коммунальную собственность тысячи гектаров городских земель, незаконно распроданных или переданных городской властью за мзду. Библия весьма строго относится к любой собственности в черте города, включая недвижимость; даже если собственник продал свой городской дом, то он имеет право выкупить его в течение года со дня продажи: *“Если кто продаст жилой дом в городе, огражденном стеною: то выкупить его можно до истечения года от продажи его; в течение года выкупить его можно”* [4, Лев. 25:29]. Таким образом, в черте города Библия рекомендует сохранять, выражаясь современным языком, коммунальную собственность на землю и рекомендует консервативный подход к операциям с не-

движимостью. Более того, Библия крайне отрицательно относится к концентрации недвижимости и земельных участков в одних руках: *“Горе вам, прибавляющие дом к дому, присоединяющие поле к полю, так что другим не остается места, как будто вы одни поселены на земле”* [4, Ис. 5:8].

В Библии важное внимание уделяется одному из древнейших видов человеческой деятельности — торговле. В ней часто встречаются размышления и предписания относительно этики торговли, ее роли в развитии экономики, налогообложения прибыли от торговых операций, места торговцев в общественной иерархии и много другого, связанного с торговлей.

Первое же упоминание о торговле в Ветхом Завете содержит наставления по этике. Отмечается необходимость использования единых мер веса сыпучих веществ, их точность и правильность, резко осуждаются обвесы и обсчеты: *“Гиря у тебя должна быть точная и правильная, и ефа (мера сыпучих веществ и жидкостей, равная 24 литрам) у тебя должна быть точная и правильная, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе. Ибо мерзок пред Господом, Богом твоим, всякий делающий неправду”* [4, Втор. 25:13–16].

В Библии предписывается, что импортировать следует только самое лучшее, уникальное, от производителя: *“Коней Соломону привозили из Египта и из Кувы; Колесница получаемая и доставляема была из Египта за шестьсот сиклей серебра, а конь за сто пятьдесят. Таким же образом они руками своими доставляли это всем Царям Хеттейским и царям Арамейским”* [4, 2 Пар.1:16,17]. Руководствуясь подобным подходом, Украине следует сократить импорт дешевых товаров и продуктов, которые могут быть произведены национальными производителями, и ввозить в основном высокотехнологичные товары с уникальными потребительскими качествами.

В современных условиях Украина является признанным в мире экспортером рабочей силы, в том числе и наиболее квалифицированной — исследователей в различных областях науки, специалистов по информационным технологиям, деятелей искусства. Библия же предписывает совершенно иной подход. Квалифицированную рабочую силу нужно приглашать в страну, а людей умных побуждать к работе [4, 2 Пар. 2:7, 8, 10, 13, 17, 18].

В Украине на протяжении длительного времени происходит сокращение населения, что объясняется не только демографическими причинами, но и многолетним легальным и нелегальным оттоком граждан за границу из-за отсутствия достойных рабочих мест. По этому поводу в Библии говорится: *“Во множестве народа — величие царя, а при малолюдстве народа беда государю”* [4, Прит. 14:28]. Безусловно, в современных условиях нужно стремиться не просто к количественному росту населения, но, прежде всего, к качественному.

Этот библейский постулат нельзя воспринимать примитивно, не учитывая отношения к людям, которые реально обеспечивают экономический рост. В свое время в Украине “правитель” не нашел ничего лучшего, чем просто давать деньги за рождение ребенка, а последующие руководители лишь увеличивали премиальные, соревнуясь в популизме и создавая непомерную социальную нагрузку на эффективную часть общества и расходную часть бюджета. Практика не только Украины, но и развитых государств давно подтвердила аморальность и экономическую нецелесообразность подобных “премиальных”.

Выплаты при рождении ребенка, как это делается в ряде стран, можно было бы резервировать на депозитных целевых счетах в специальных финансовых учреждениях с последующим использованием для получения образования, создания бизнеса или строительства жилья.

Долги (внутренние и внешние) уже давно являются чуть ли не основной приметой не только мировой экономики, но и всей системы международных экономических отношений. Проблема управления долгом известна столь же давно, сколь и отсутствие ее решения. Более того, за последние десятилетия эта проблема, как вирус, распространилась из развивающихся стран на развитые и охватила даже наиболее могущественную экономическую группировку современности – Европейский Союз.

Библия содержит целый ряд рекомендаций относительно управления долгом. Современная международная практика часто противоречит этим рекомендациям, в частности, регулярное списание долгов наименее развитым странам приводит к неэффективному использованию ими ресурсов. Другие же рекомендации Библии в этой сфере пока вне практики кредитования и управления долгом. Интересно отметить, что списывать долг разрешается или ближнему, или брату своему, то есть в библейской трактовке гражданину своей страны. А вот с иностранца рекомендуется взыскивать: *“С иноземца взыскивай, а что будет твое у брата твоего, прости”* [4, Втор. 15:3].

В Библии неоднократно выражается мысль о том, что самому не стоит брать займы, а стоит давать, поскольку это приносит власть над другими народами: *“Ибо Господь, Бог твой, благословит тебя, как Он говорил тебе, и ты будешь давать займы многим народам, а сам не будешь брать займы; и господствовать будешь над многими народами, а они над тобой не будут господствовать”* [4, Втор. 15:6]. Эта мысль полностью подтверждается и современной практикой Украины, когда международные финансовые организации-кредиторы выдвигают стране не совсем приемлемые условия для продолжения сотрудничества, которое необходимо Украине для погашения прежних долгов, накопленных по кредитам этих же организаций.

Кредитные отношения занимают в Библии особое место. Многие предписания и рекомендации Святого Писания крайне актуальны не только для экономики Украины, но и для многих других развитых стран. С кредитными инструментами, предписывает Библия, следует обращаться селективно и не всем стоит давать ресурсы в кредит.

Так, Библия рекомендует не кредитовать ближних, то есть сограждан. А вот иностранцам, которых ты хочешь экономически завоевать, можно отдавать ресурсы в рост, то есть предоставлять кредиты: *“Не отдавай в рост брату твоему ни серебра, ни хлеба, ни чего-либо другого, что можно отдавать в рост. Иноземцу отдавай в рост”* [4, Втор. 23:19, 20]. Вероятно, имеется в виду, что нуждающимся ближним следует предоставлять финансовую поддержку, как и предписывается во многих главах Библии. Так поступают во многих развитых странах (ЕС, США, Канаде), где в рамках государственных программ гражданам предоставляются социально важные кредиты, особенно долгосрочные, под символические проценты. Так, например, долгосрочный кредит под покупку первого жилья можно получить под 2–4% годовых.



Для поддержания в стране эффективного спроса и стимулирования инвестиционных программ развития государство должно проводить активную и своевременную регулируемую политику. Современный рецепт подобной политики содержится в статье В. Гейца и А. Гриценко. Они предлагают создавать государственные неприбыльные кредитно-финансовые институты для поддержки проектов развития. Чтобы это не привело к росту инфляции, ресурсы следует вводить в оборот под создание реальной стоимости. Кроме того, подобный подход содействовал бы снижению процентных ставок. А открытая и публичная деятельность этих учреждений под контролем общественности создаст “островки” некоррупцированных отношений, что особенно важно для страны, погрязшей в коррупции. В частности, подобный подход можно применить для решения острой жилищной проблемы, строительства дорог – секторов, которые могут стать “локомотивом” развития экономики и, главное, внутреннего рынка (с. 13, 14). Реализация данного рецепта позволит также вовлечь в оборот находящиеся вне экономики многомиллиардные денежные ресурсы населения страны. Подобный подход полностью соответствует библейской рекомендации об управлении денежными ресурсами и финансовой поддержке собственных граждан.

В современной экономике широкое распространение получило кредитование под залог (недвижимости, земли, автомобилей и т. д.). В Украине и в других странах в последнее время происходят частые банкротства банков, которые активно раздавали кредиты под залог, тем самым содействуя “перегреву” экономики, приблизив ее спад и кризис, таким образом, превратив залоговые ресурсы в неликвиды. В Библии сказано: *“Никто не должен брать в залог верхнего и нижнего жернова; ибо таковой берет в залог душу”* [4, Втор. 24:6].

Организация эффективной и справедливой системы налогообложения в государстве является, пожалуй, одним из центральных компонентов экономических предписаний Библии, в которой говорится, что налоги не должны быть слишком высокими, поскольку это приводит к уклонению от их уплаты, социальному неповиновению и бунту. Библия описывает случай, когда народ просил царя ослабить тяжкое иго, обещал служить ему исправно, но он, вопреки советам старейшин, отказался снизить налоги и послал своего представителя сообщить это людям. В ответ люди забросали его камнями [4, 2 Пар. 10:3, 4, 6, 7, 8, 10, 11, 16, 18].

В Библии многократно отмечается, что налоги должны взиматься дифференцированно, что не должно быть единой налоговой ставки для богатых и бедных; налоговая система должна быть направлена на поддержку бедного, а не богатого: *“Кто обижает бедного, чтобы умножить свое богатство, и кто дает богатому, тот обеднеет”* [4, Прит. 22:16]. Далее эта же мысль сформулирована еще более образно: *«И сел Иисус против сокровищницы, и смотрел, как народ кладет деньги в сокровищницу. Многие богатые клали много. Пришедши же, одна бедная вдова положила две лепты (мелкая медная монета)... Подозвав учеников своих, Иисус сказал им: “Истинно говорю вам, что эта бедная вдова положила больше всех, клавших в сокровищницу. Ибо все клали от избытка своего, а она от скудости своей положила все, что имела, все пропитание свое”»* [4, Мар. 12:41–44].

В Украине система налоговых отчислений и социальных начислений никак не соответствует библейским подходам. Мало того, что налоги и социальные

платежи в Украине достаточно высоки для экономики переходного периода с неустановившимися и неокрепшими рыночными отношениями и неразвитым предпринимательством, так они еще и едины для всех плательщиков, будь то мультимиллионер или с трудом выживающий мелкий предприниматель.

В Новом Завете содержится притча, в которой Иисус показывает пример обязательности уплаты налога, заплатив его за себя и за Петра [4, Мат. 17:24–27]. В Библии вопрос о необходимости уплаты налогов многократно обсуждается между Иисусом и его учениками. Ответы Учителя своим ученикам на многие вопросы стали классическими и давно являются идиомами, хотя в некоторых случаях и утратили свой первоначальный смысл. Идиома “Кесарю – кесарево...” возникла в результате обсуждения Иисуса и учеников необходимости уплаты подати кесарю: *«Принесите Мне динарий, чтобы Мне видеть его. Они принесли. Тогда говорит им: “Чье это изображение и надпись?”. Они сказали Ему: “Кесарево”. Иисус сказал им в ответ: “Отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу”»* [4, Мар. 12:15–17]. Таким образом, Иисус четко дает понять, что налоги платить надо.

Точно так же Библия предписывает уполномоченным на это по заповеди “брать по закону десятину”, а всем остальным платить ее как свидетельство того, что они живы [4, Евр. 7:5–8]. Таким образом, осуществляются два основных вида платежей – налоги (пошлины и подати), от уплаты которых освобождаются лишь служители храмов, и десятина, которую платят все. Библия демократично рекомендует оговаривать размер налогов во избежание конфликтов и неповиновения между государем и плательщиками пошлин и податей для поддержания жизнедеятельности государства и его дальнейшего развития. Десятина же в большей степени носит социальный характер и выделяется на финансирование науки, культуры и искусства, на поддержку храма и его служителей, а также нуждающихся.

Такой важный компонент функционирования государства и формирования его бюджетных поступлений, как таможня, также упоминается в Библии. Представители разных профессий, включая таможенников, просили советов относительно своей деятельности: *«Пришли и мытари креститься и сказали ему: “Учитель! Что нам делать?”. Он отвечал им: “Ничего не требуйте более определенного вам”»* [4, Лук. 3:12,13]. Для сбора пошлин римлянами строились специальные помещения, некоторым образом соответствовавшие нашим таможням. Мытари пользовались большим влиянием и доверием в обществе, но их помощники часто были расхитителями и вымогателями, считались притеснителями, грешниками и ворами. Таким образом, экономические злоупотребления при сборе пошлин послужили причиной новозаветного предписания мытарям не брать более положенного, а придерживаться оговоренных размеров пошлины.

В Библии содержатся довольно подробные наставления и по целому ряду важнейших компонентов экономического развития, таких как наука, образование и сфера знаний вообще, являющихся важнейшими составляющими человеческой деятельности. Царю Соломону, славившемуся своей мудростью, во сне явился Бог и обещал исполнить любое его желание, и Соломон попросил его: *«Даруй же рабу Твоему сердце разумное, чтобы судить народ Твой и различать, что добро и что зло». И сказал ему Бог: “За то, что ты просил этого, и не просил себе долгой жизни, не просил себе богатства, не просил себе душ врагов твоих, но просил*

*себе разума, чтоб уметь судить, вот, Я сделаю по слову твоему. Вот, Я даю тебе сердце мудрое и разумное, так что подобного тебе не было прежде тебя, и после тебя не восстанет подобный тебе; и то, чего ты не просил, Я даю тебе, и богатство и славу, так что не будет подобного тебе между царями во все дни твои»* [4, 3 Цар. 3:9, 11, 12, 13].

Таким образом, в Библии процветание государства напрямую связано с совершенствованием системы знаний. Необходимость приоритетного развития “интеллектуального компонента” общества была актуальна во все времена, но особо важным он стал сегодня. В статье В. Гейца и А. Гриценко отмечается, что необходимо формировать иную стратегию занятости. Следует сокращать затраты в системе производства материальных благ и услуг. А такие отрасли, как образование, наука, здравоохранение и культура, должны развиваться по объемам производства и занятости (с. 9).

Знания и ум, как отмечает Библия, придают смысл владению материальными ресурсами путем их разумного использования для развития государства: *“Есть золото и много жемчуга, но драгоценная утварь – уста разумные”* [4, Прит. 20:15].

Библия, выражаясь современным языком, предписывает правителям не жалеть средств на науку и образование: *“Примите учение мое, а не серебро; лучшее знание, нежели отборное золото; потому что мудрость лучше жемчуга, и ничто из желаемого не сравнится с нею. Я, премудрость, обитаю с разумом, я ищу рассудительного знания”* [4, Прит. 8:10–12]. Расходы государства на сферу знаний, отмечается в Библии, принесут стране процветание и благополучие, а тех, кто не поддерживает науку и образование, ожидает деградация: *“Нищета и посрамление отвергающему учение; а кто соблюдает наставление, будет в чести”* [4, Прит. 13:18].

Наука и образование в Украине давно нуждаются в планомерном сближении и эволюционном реформировании. В отличие от развитых стран, где в системе старых престижных университетов наука и образование тесно связаны, где развиты их финансовая поддержка фирмами и индивидуальными меценатами, в Украине система знаний рассредоточена между академической, отраслевой и вузовской составляющими, которые мало связаны между собой. Кроме того, и в науке, и в образовании практически не используются обширные возможности международного научного сотрудничества при финансовой поддержке ЕС.

Без дополнительных бюджетных затрат уже сегодня можно эффективнее использовать имеющиеся ресурсы, сблизив интеллектуально и организационно академическую науку с университетской, обеспечив их взаимопроникновение, в том числе и в учебном процессе. Кроме того, целесообразно принять законодательные акты, стимулирующие связи бизнеса с отечественной наукой и образованием.

В Библии многократно повторяется мысль о том, что сильные должны поддерживать немощных, бедных и, выражаясь современным языком, незащищенные слои населения вообще. Социальная политика, направленная на поддержку нуждающихся, доминирует во многих главах Библии [4, Лев. 19:9, 10]. Библия призывает поддерживать благотворительность, поскольку это не только помогает решать социальные проблемы государства, но и содействует его экономическому развитию через поддержку потребления и более широкое вовле-

чение людей в создание материальных благ: “*Дающий же семя сеющему и хлеб в пищу подаст обилие посеянному вами и умножит плоды правды вашей, так чтобы вы всем богаты были на всякую щедрость, которая через вас производит благодарение Богу*” [4, 2 Кор. 9; 10–11]. В Украине целесообразно как можно скорее принять закон о благотворительности для стимулирования на государственном уровне полезной деятельности граждан.

В рамках данной дискуссии предпринята попытка изложить основные экономические постулаты Библии и показать их соответствие современным научным подходам, применение которых необходимо для преодоления глубокой экономической рецессии, повышения морально-этических норм управления в современном обществе и предотвращения острых кризисных явлений в будущем.

#### **Список использованной литературы**

1. *Krugman P. End this depression now!* New York and London : W. W. Norton & Company, 2012. — 259 p.
2. *Keynes J.M. The General Theory of Employment, Interest and Money.* — London : Macmillan, 1936. — 362 p.
3. *Плотников А.В. Христианские основы рыночной экономики.* — К. : Украинский христианский университет бизнеса и технологий, 1993. — С. 3.
4. Библия или Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета в русском переводе ; 3-е издание, СПб. : Синодальная типография, — 1882. — 1278 с.

#### **References**

1. *Krugman P. End this depression now!* New York, London, Norton, 2012.
2. *Keynes J.M. The General Theory of Employment, Interest and Money.* London, Macmillan, 1936.
3. *Plotnikov A.V. Khristianskie Osnovy Rynochnoi Ekonomiki* [Christian Foundations of Market Economy]. Kiev, Ukrainian Christian Univ. of Business and Technol., 1993, p. 3 [in Russian].
4. *Bibliya ili Knigi Svyashchennogo Pisaniya Vetkhogo i Novogo Zaveta* [Bible or Holy Scripture Books of Old and New Testaments]. St.-Petersburg, Synodal Print.-House, 1882 [in Russian].

*Статья поступила в редакцию 6 августа 2013 г.*

---